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 فروض النظرية

علم يدرس أحوال الطقس ويحاول توقعها بتحليل مجموعة من التغيرات أهمها الضغط الجوي    : جوية الأرصاد ال

 رجة الرطوبة .، الحرارة ، سرعة الرياح واتجاهها ، ود
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  الفرضية الرابعة:-4

 

 

الفرضية الخامسة:-5

 

 

 

المتغيرات التى تصف غازاً ما

مع وحدة القياس الدولية 

nعدد المولات 

molمول 

Tدرجة الحرارة المطلقة 

Kكلفن 

Vالحجم 

Lلتر 

Pالضغط 

KPaكيلو باسكال 

 

 ملحوظة
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 الأول الفصل الدراسي الصف الثاني عشر-الكيمياء   

 

 مع فروض النظرية الحركية للغازات: تفقتلا واحدة مما يلي  •

1-  

2-  

3-  

4-  

 

 النظرية الحركية للغازات:مع فروض  تفقتلا واحدة مما يلي   •

1-  

2- 

3-  

4-  

أكمل الجمل التالية بما يناسبها علمياً: •

1-  

2-  

3-  

4-  

 

 أجب عن الأسئلة التالية:
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نلاحظ أنه  

  

 

 

 

 

100 kPa200 kPa  .
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 ****************************************************************** 

                      تذكر أكياس البطاطا الجاهزة التى تبدو                                                                                     

                   وكأنها منتفخة عند تعرضها لأشعة الشمس                                                                            

 

               

 
 

 

 

 

 

   

  

     

 

 

2V:

 

 

 

 

عندما يندفع الكباس المستخدم فى المحركات 

بقوة إلى أسفل ، يضغط الغاز فى حجم أصغر . 

يؤدى تقلص الحجم إلى النصف عند درجة حرارة  

 ثابتة إلى مضاعفة الضغط الذى يمارسه الغاز 

3T:
  

 

 
،   600kو  300kعندما يسخن غاز فى وعاء بين درجة حرارة  

 لجسيمات الغاز .    يتضاعف متوسط الطاقة الحركية  

  قد يسبب ارتفاع درجة الحرارة زيادة الضغط إلى حد انفجار الوعاء 

 . 

علل:

 درجة الحرارة المطلقة, يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز ،  بزيادةلأنه  لجواب :ا

 ويؤدى ذلك إلى زيادة ضغط الغاز المحبوس.داد معدل تصادمها بالجدار ويز

 

 

 

 



 

  

6 
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 أجب عما يلي:       

•  

1-  

2-  

3-  

4-  

•  

1-  

2-  

3-  

4-  

 

•  

1-  

  .:           
        .

2-  

/      :        . 

3-  

/  :         

4-                 

       

/     . :           
               

    

5-         

   :          . 
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1  P V  

 
 
 
 
 

P1 = 100 kPa   P2 =50 kPa P3 = 200 kPa 
V1 = 1 L        V2 = 2 L         V3 = 0.5 L   

P1 x V1 = P2 x V2 = P3 x V3 = 100 kPa.L 
 

يوضح الشكل العلاقة بين حجم كمية معينة من غاز 
 ما وضغطه عند درجة حرارة ثابتة .

 
حاصل ضرب حجم كمية معينة من غاز نلاحظ أن :

 بضغطه يساوى دائماً مقداراً ثابتاً عند درجة حرارة

  ثابتة

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

P1 x V1 = P2 x V2 
 

V = k x 𝟏

𝒑
  P x V= k  أو 

  

 :تذكر  للتحويل من 

ml                L              1000     

L                 ml             1000  

  = 0.7L       700ml ÷ 1000مثال:

0.5 L ×   1000 = 500ml 

1أكمل 

2( 700 mL )( 86.64 kPa )( 0.5 L 

)121.296 kPa               (700ml  = 0.7L)                                                    

3)1V1(P) 506.6 kPa( ) 25 L( 

) 2( PkPa20.264 

 المنحنى البياني 

V∝   
1

𝑝
 

 T,nعند ثبات 
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على ارتفاع معين   kPa 103  ضغطعند    (He)من غاز الهيليوم    L 30: يحتوى منطاد على  1مثال  

 فقط ؟       kPa 25فيه إلى الضغط غاز الهيليوم عندما يصعد المنطاد إلى ارتفاع يصل ما حجم 

 ) افترض أن درجة الحرارة تظل ثابتة ( .    

 الحل 
 د دا#بما أن قيمة الضغط انخفضت بالتالي قيمة الحجم تز

                 القانون :

                                      
 

             x 30 = 25x V 2103                      التعويض :

 

123.6 L  = 2V 

           

 

 

 

P1 x V1 = P2 x V2 
 

= 30L 1V 

= ? 2V 

= 103 kpa1P 

  = 25 kpa2 P 

احسب الضغط  .  L 12بالتمدد ليصبح حجمه  kPa 205عند ضغط  L 4: سمح لغاز حجمه 3مثال

 فى الوعاء إذا ظلت درجة الحرارة ثابتة . 

    الحل
 القانون : 

                                 
 

 = x 12  2P 205 x 4                      التعويض :
 

                            kpa 68.33   = 2P 

 

 

 

P1 x V1 = P2 x V2 
 

= 4L 1V 

= 12L 2V 

= 205 kpa1P 

=?  2 P 

 

√

 

 زئبق

 هواء محبوس

√

 

هواء  زئبق

 محبوس

√

 

 زئبق

 هواء محبوس

ب :  ادرس الأشكال التالي ة ث م أج 
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  : قانون تشارلز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2   T   V 

C , V = 0L )o273.15 -( T = 

 

)Co273.15-((0 K)

هى تمثل أقل درجة حرارة ممكنة، أي درجة الحرارة التي تساوي عندها متوسط 

(K)

) 0 K( )Co273.15-( 

 و للتحويل استخدام  العلاقة  التقريبية: 

 ى تساوى عند متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز صفراً عند ثبوت الضغط هى :مثال: درجة الحرارة الت

 (  )Co273   (    √  )0 K 

  (  )- 273 K   (  )100 K 

 

T(K) = T(oC) + 273 

 

 P,nعند ثبات 
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عندما يسخن الغاز عند ضغط ثابت يزداد الحجم ، 
 وعندما يبرد الغاز عند ضغط ثابت يتقلص الحجم .

 
 

عند ثبات الضغط ، تساوى نسبة الحجم إلى درجة 
الحرارة بمقياس كلفن لغاز عند ظرفين مختلفين من 

  ( T2 , V2 )و  ( T1 , V1 )الحجم ودرجة الحرارة 

 مقداراً ثابتاً

 

𝑉1

𝑇1
=

𝑉2

𝑇2
 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

V = K x T  أو   
𝑽

𝑻
   = K     

 المنحنى البياني 

علل : تستخدم درجات الحرارة المطلقة 

ج/ لأنها دائماً قيماً موجبة وتتناسب طردياً 

 

 

 ملاحظات هاااامة :
@ عند حل مسائل الغازات لازم تكون درجات 

 الحرارة بالكلفن 

@ إذا كان المطلوب حساب درجة الحرارة 

المئوية (  لازم تحل المسألة بالدرجات السيليزية  )

  ثم التحويل إلى السيليزي 
ً
 بالكلفن اولا

@ الحجم يتناسب طردي مع درجة الحرارة 

 المطلقة وليست السيليزية 
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 ثم سخن البالون إلى درجة حرارة  ,   Co24عند درجة حرارة  L 4نفخ بالون حجمه : 1مثال

Co58     للبالون مع بقاء الضغط ثابتاً الحجم الجديد . ما . 

    الحل
 القانون : 

𝑽𝟏

𝑻𝟏
=

𝑽𝟐

𝑻𝟐
 

                                    التعويض :
𝟒

𝟐𝟗𝟕
=

𝑽𝟐

𝟑𝟑𝟏
 

 

                             4.45 L          = 2V 

 

 

= 4L 1V 

? = 2V 

= 24+273=297K1T 

= 58+273= 331K 2 T 

الهواء  :  2مثال الذى ستشغله عند درجة    الحجم. ما     - Co50عند درجة حرارة    L 5تشغل عينة 

 .مع بقاء الضغط ثابتاً    Co100حرارة 
    الحل

 القانون : 

𝑽𝟏

𝑻𝟏
=

𝑽𝟐

𝑻𝟐
 

                                    التعويض :
𝟓

𝟐𝟐𝟑
=

𝑽𝟐

𝟑𝟕𝟑
 

 

                            8.36 L         = 2V 

 

 

L5=  1V 

= ? 2V 

K23+273=250 -= 1T 

K 73+273=3100=2 T 

درجة  احسب  ،  ( K 300 )عند درجة    ( L 0.8 )عينة من غاز النيون تشغل حجماً قدره  :  3مثال

 .مع بقاء الضغط ثابتاً   ( mL 1200 )ليصبح حجمها   اللازمة  لمئويةاالحرارة 
    الحل

 القانون : 

𝑽𝟏

𝑻𝟏
=

𝑽𝟐

𝑻𝟐
 

                                   التعويض :
𝟎. 𝟖

𝟑𝟎𝟎
=

𝟏. 𝟐

𝑻𝟐
 

 

                                 450 K       = 2T    

                       Co273 =177  –= 450  2T 

                   

L0.8 =  1V 

1200 ÷1000=1.2L=  2V 

K300 = 1T 

 ?=2 T 



 

  

12 
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قانون جاي لوساك :

 

 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3   T  P  

 
 

 

 يزداد الضغط عندما يسخن غاز بحجم ثابت ، 
 ويقل الضغط عندما يبرد الغاز بحجم ثابت .

 
 

إلى درجة  ضغط، تساوى نسبة ال جمعند ثبات الح
الحرارة بمقياس كلفن لغاز عند ظرفين مختلفين من 

  ( T2 , P2 )و  ( T1 , P1 )ودرجة الحرارة ضغط ال

 مقداراً ثابتاً

 

𝑃1

𝑇1
=

𝑃2

𝑇2
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

P = K x T     أو
𝑷

𝑻
   = K     

 

 

علل : 
لأن ضغط الغاز يتناسب طردياً مع درجة حرارته المطلقة عند ثبات الحجم وبالتالي يزداد الضغط 

ينصح علل : 

ماذا يحدث: 
تنفجرالحدث : 

لأن ضغط الغاز يتناسب طردياً مع درجة حرارته المطلقة عند ثبات الحجم وبالتالي يزداد 
الضغط داخلها فتكون قابلة للانفجار

 

 V,nعند ثبات 
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  حرارة   عند درجة 103kPaإذا كان ضغط الغاز المتبقى فى عبوة رذاذ مستخدمة يساوى : 1مثال

C o25 ، فى حال ألقيت هذه العبوة فى النارعند درجة حرارة احسب ضغط الغازCo928   .  
    الحل

 القانون : 

𝑷𝟏

𝑻𝟏
=

𝑷𝟐

𝑻𝟐
 

                                   التعويض :
𝟏𝟎𝟑

𝟐𝟗𝟖
=

𝑷𝟐

𝟏𝟐𝟎𝟏
 

 

                              415.1 KPa     = 2P    

 

kPa 103=  1P 

?=  2P 

K25+273=298 = 1T 

 928+273= 1201K=2 T 

عند درجة  فكم يبلغ ضغطه  ،    K 539عند درجة حرارة    kPa 2.58إذا كان ضغط غاز ما  :  2مثال

 .مع إبقاء الحجم ثابتاً  K 211حرارة 
    الحل

 القانون : 

𝑷𝟏

𝑻𝟏
=

𝑷𝟐

𝑻𝟐
 

                                   التعويض :
𝟐. 𝟓𝟖

𝟓𝟑𝟗
=

𝑷𝟐

𝟐𝟏𝟏
 

 

                                  1 KPa     = 2P    

 

kPa2.58 =  1P 

?=  2P 

K 539= 1T 

 211 K =2 T 

. وفى نهاية رحلة     Co27عند درجة حرارة    kPa 198ضغط الهواء فى إطار سيارة هو  :  3مثال

 داخل إطار السيارة  درجة حرارة الهواء . ما  kPa 225فى يوم مشمس حار ، ارتفع الضغط إلى 

 )بفرض أن الحجم لم يتغير(؟
    الحل

 القانون : 

𝑷𝟏

𝑻𝟏
=

𝑷𝟐

𝑻𝟐
 

                                   التعويض :
𝟏𝟗𝟖

𝟑𝟎𝟎
=

𝟐𝟐𝟓

𝑻𝟐
 

 

                               340.9 K     = 2T    

 

kPa198 =  1P 

kPa 225=  2P 

K 27+273=300= 1T 

 ? =2 T 
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 العلاقة الرياضية

 

                                         

 

                                 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

𝑃1 × 𝑉1

𝑇1
=

𝑃2 × 𝑉2

𝑇2
 

 STPالظروف القياسية للغازات 

            1atmأو   kPa 101.3 :الضغط  
  Co 0  أو 273K  :درجة الحرارة القياسية 

 

القانون الموحد للغازات-4

    Co70عند درجة حرارة  L 30إذا كان حجم بالون مملوء بالغاز يساوى  : 1مثال

 ؟ (STP)القياسيين ودرجة الحرارة  الضغطعند حجم البالون ، فما هو    KPa 153وضغط 

   الحل
  القانون :

𝑷𝟏 × 𝑽𝟏

𝑻𝟏
=

𝑷𝟐 × 𝑽𝟐

𝑻𝟐
 

 

                                                                                                   التعويض :
𝟏𝟓𝟑 × 𝟑𝟎

𝟑𝟒𝟑
=

𝟏𝟎𝟏. 𝟑 × 𝑽𝟐

𝟐𝟕𝟑
 

                             36.06 L   =     = 2V    

 

153 kPa=  1P 

101.3 kPa=  2P 

= 30 L 1V 

= ?2 V 

K70+273=343 = 1T 

= 273 K 2 T 

.    L 1وعاء حجمه الأصلى     Co25ودرجة حرار    kPa 155يشغل غاز عند ضغط يساوى  :  2مثال

ويتغير الحجم . احسب     Co125بفعل ارتفاع درجة الحرارة إلى   kPa 605يزداد ضغط الغاز إلى  

   الحل.                                الحجم الجديد 
  القانون :

𝑷𝟏 × 𝑽𝟏

𝑻𝟏
=

𝑷𝟐 × 𝑽𝟐

𝑻𝟐
 

                                 التعويض :
𝟏𝟓𝟓 × 𝟏

𝟐𝟗𝟖
=

𝟔𝟎𝟓 × 𝑽𝟐

𝟑𝟗𝟖
 

 

                                0.342 L      = 2V    

 

155 kPa=  1P 

605 kPa=  2P 

= 1 L 1V 

?= 2 V 

K25+273=298 = 1T 

=125+273=398K 2 T 

 .    kPa 107وعند ضغط  –  Co50عند درجة حرارة   L 5: عينة هواء حجمها 3مثال

وتمدد الحجم   128.52KPaالتي تصل إليها العينة إذا تغير الضغط إلى    المؤيةدرجة الحرارة    احسب  

 الحل                                       .  L 7إلى 

  القانون :
𝑷𝟏 × 𝑽𝟏

𝑻𝟏
=

𝑷𝟐 × 𝑽𝟐

𝑻𝟐
 

  التعويض 

𝟏𝟎𝟕 × 𝟓

𝟐𝟐𝟑
=

𝟏𝟐𝟖. 𝟓𝟐 × 𝟕

𝑻𝟐
 

                             Co 273=102-375T2= 

 

  

kPa 071=  1P 

128.52KPa=  2P 

L 5=  1V 

7 L= 2 V 

K 23+273=250-= 1T 

= 2 T 
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 لأنه لا يوجد غاز يتبع قوانين الغازات عند جميع ظروف الضغط ودرجة الحرارة . 
 أو لأنه لا يوجد غاز يخضع بدقة لفرضيات النظرية الحركية . 
 عند ظروف متعددة من درجة الحرارة والضغط ، تسلك الغازات الحقيقية سلوك الغاز المثالى إلى حد كبير .ملحوظة : 

، وهو إمكانية إسالته ، وفى بعض  الافتراضي المثالييختلف فيه عن سلوك الغاز   الحقيقيسلوك مهم للغاز  هناك
 الأحيان تحويله إلى صلب بالتبريد وتحت تأثير الضغط . 

 ، يتكثف البخار إلى سائل. القياسي الجويعند الضغط   Co100عند تبريد بخار الماء إلى درجة حرارة أقل من :ثال م
 .  الثلج الجاف هو ثانى أكسيد الكربون فى الحالة الصلبة

 

 

 R  ثابت الغاز المثالي أو الثابت العام للغازات 
 

 

 ( n        عدد المولات ) 

 (ms الكتلة بالجرام )          

 ( M.wt.) الكتلة المولية   

 

 

 

يتناسب عدد مولات الغاز  

تناسباً طردياً مع عدد  

يتناسب  ولذلكالجسيمات . 

عدد المولات تناسباً طردياً 

ولذلك يمكن مع الحجم أيضاً.

حساب عدد المولات باستخدام 

 قانون الغاز المثالي 

 

 

P x V = n x R x T 
 

n = 
𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭.
 

R = 
𝐏 𝐱 𝐕

𝐧 𝐱 𝐓
   = 

𝟏𝟎𝟏.𝟑 𝐱 𝟐𝟐.𝟒

𝟏 𝐱 𝟐𝟕𝟑
  = 8.31  kPa.L/mol.K 
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 :  3مثال  

إلى    N)2(بغاز النيتروجين    L 20شركة تعبئة الغاز بملء اسطوانة حجمها    إذا قام عامل فى :1مثال

ستحويها هذه   التي N)2(عدد مولات ، فكم   Co28عند درجة  kPa 42 x 10أن يصبح ضغط الغاز 

                                            (R=8.31 )غازاً مثالياً  (  2N) اعتبر غاز      .الأسطوانة  

 الحل 
     P x V = n x R x T                         القانون :

       

                                                       التعويض :

                        301x  8.31= n x  20x  42 x 10              

 

                                        

160 mol                                         = n   

kPa 42 x 10P= 

V= 20 L 

n=? 

T=28+273=301K 

R=8.31 

 K 621من غاز الهيليوم عند درجة حرارة  L 685تحتوى كرة مجوفة مثبتة على  :2مثال

 الهيليوم التى تحتوى عليها الكرة  عدد مولات .ما   kPa 31.89 x 10وضغط غاز        

                                   (R=8.31 )   .) اعتبرغاز الهيليوم غازاً مثالياً (       

 الحل 
     P x V = n x R x T                          القانون :

       

                  التعويض :

                     621x  8.31= n x  685x  31.89 x 10              

                                         

250.8 mol                                       = n 

kPa 31.89 x 10P= 

V= 685 L 

n=? 

T=621 K 

R=8.31 

من غاز مثالى محبوس فى دورق    mol 0.45 الذى يمارسه عدد مولات يساوى    الضغط ما     :3مثال

        (R=8.31 )                                  ؟  Co25عند درجة حرارة  L 0.65حجمه 

 الحل 
     P x V = n x R x T                             القانون :

       

P                                                                                           التعويض :

P x 0.65 = 0.45 x 8.31 x  298                  

                                        

                                kPa 31.71 x 10=  P 

P=? 

V= 0.65 L 

n=0.45 mol    

T=25+273=298 K 

R=8.31 
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فرضية أفوجادرو  

عند    4CHمن غاز الميثان     L 62.24 x 10تحتوى بئر عميقة تحت سطح الأرض على      :4مثال

                            . احسب كتلة الميثان التى تحتوى عليها البئر  Co42ودرجة حرارة    kPa 31.5 x 10ضغط     

  g/mol4M.wt. (CH  )                                      ( R=8.31) 16 = () علماً أن :  

 الحل 
     P x V = n x R x T                         القانون :

       

                           : احسب عدد المولات   -1 :التعويض

          315x  18.3= n x  62.24 x 10x   31.5 x 10 

                          mol 61.28 x 10  n =    

                             n = 
𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭.
احسب الكتلة:     - 2                                      

        ms = n x M. wt. = 1.28 x 106 x 16 

        ms = 2.05 x 107 g        

 

kPa 31.5 x 10P= 

L 62.24 x 10V=  

n=? mol    

T=42+273=315 K 

R=8.31 

ms =? 

M.wt. = 16 g/mol 

 . ما هى كتلة الهواء الذى تتسع له رئة هذا الطفل عند ضغط   L 2.18: سعة رئة طفل  5مثال

kPa   102  ودرجة حرارة الجسم المعتادة أى ،Co37    ؟ الهواء خليط ، لكن يمكن أ، تفترض أن كتلته

                                       g/mol   .  ( R=8.31) 29المولية المتوسطة قدرها 

 الحل 
     P x V = n x R x T                         القانون :

       

                 :احسب عدد المولات  -1:التعويض

102 x 2.18 = n x 8.31 x 310                                                    

           0.0863 mol                               n = 

n = 
𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭.
احسب الكتلة:      - 2                                  

                       ms = n x M. wt. = 0.0863x 29  = 2.5 g        

                  

 

P=102 kPa 

V= 2.18 L 

n=? mol    

T=37+273=310 K 

R=8.31 

ms =? 

M.wt. = 29 g/mol 

    Co25عند درجة حرارة  O(g)2من غاز الأكسجين   g 12الذى يشغله   الحجمما  :6مثال

     g/mol )2( M.wt. (O                  ( R=8.31) 32 = ( ؟  kPa 52.7وضغط 

 الحل 
     P x V = n x R x T                            القانون :

                    n = 
𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭.
 =  

𝟏𝟐

𝟑𝟐
  = 0.375mol  : التعويض:  1- احسب عدد المولات 

       

    :احسب الحجم-2          

            52.7  x V = 0.375 x 8.31 x 298         

                                                 

                                    17.6 L  =   V 

       

 

P=52.7  kPa 

V= ? L 

n=? mol    

T=25+273=298 K 

R=8.31 

ms=12 g 

M.wt. = 32 g/mol 


